

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

## 全国政协十三届四次会议今日举行第二次全体会议

新华社北京3月6日电 7日,十三届全国人大四次会议全天举行代表小组会议,审查计划报告和草案、预算报告和草案;下午,财政经济委员会审查“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案、计划报告和草案、预算报告和草案,分别提出关于“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案、计划报告和草案、预算报告和草案的审查结果报告。

全国政协十三届四次会议7日上午举行第二次全体会

议,委员进行大会发言。下午部分界别举行界别协商会议;其他界别举行小组会议,围绕小组关注的热点问题进行讨论。

7日下午3时,十三届全国人大四次会议在人民大会堂新闻发布厅举行记者会,邀请国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。

/ 中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版  
2021年3月7日 星期日 辛丑年正月廿四 总第9551期 今日  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号1-7 4版

在“三八”国际劳动妇女节到来之际,习近平向妇女同胞祝贺节日,希望广大妇女

# 做伟大事业的建设者文明风尚的倡导者敢于追梦的奋斗者

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际,习近平代表中共中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞,致以节日的祝贺和美好的祝福。

习近平强调,我国广大妇女积极投身新时代中国特色社会主义事业,以巾帼不让须眉的豪情和努力,起到了“半边天”的重要作用。特别是在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等各个战线上,广大妇女奋勇争先、顽强拼搏,充分展现了新时代女性风采。

习近平指出,实现党和国家发展的宏伟蓝图,需要包括妇女在内的全体中华儿女共同奋斗。希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。各级妇联组织要承担引领广大妇女听党话、跟党走的政治责任,激发广大妇女的历史责任感和主人翁精神,为推动我国妇女事业发展作出新贡献。各级党委和政府要充分认识发展妇女事业、做好妇女工作的重大意义,加大重视、关心、支持力度,严厉打击侵害妇女权益的违法犯罪行为,依法维护妇女权益。



新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月6日下午看望了参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员,并参加联组会,听取意见和建议。他强调,要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,坚持基本医疗卫生事业的公益性,聚焦影响人民健康的重大疾病和主要问题,加快实施健康中国行动,织牢国家公共卫生防护网,推动公立医院高质量发展,为人民提供全方位全周期健康服务。要全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,坚持教育公益性原则,着力构建优

质均衡的基本公共教育服务体系,建设高质量教育体系,办好人民满意的教育,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际,习近平代表中共中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞,致以节日的祝贺和美好的祝福。

中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。

联组会上,吴浩、黄瑞琦、王辰、严纯华、

王欢、胡豫、林忠钦等7位委员,围绕完善基层卫生体系、促进中医药高质量发展、构建新时代国家医学教育与研究体系、优化高等教育结构、推动基础教育高质量发展、推进公立医院高质量发展、推动教育改革创新等作了发言。

习近平在听取大家发言后发表重要讲话。他表示,来看望全国政协医药卫生界、教育界的委员,参加联组讨论,感到十分高兴。他代表中共中央,向在座各位委员、全国广大政协委员致以诚挚的问候。

习近平指出,过去一年,是新中国历史上极不平凡的一年。(下转2版)

三月六日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员,并参加联组会,听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。

新华社记者 鞠鹏 摄

## 在新征程上续写「半边天」新荣光

——论学习贯彻习近平总书记关于妇女和妇联工作最新重要讲话精神

等闲识得东风面,万紫千红总是春。在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表中共中央,向广大妇女同胞致以节日的祝贺和美好的祝福,充分肯定新时代女性在各条战线上的重要作用,殷切希望广大妇女在新征程上做出新的更大贡献。习近平总书记的节日祝贺和重要讲话,高瞻远瞩、内涵深刻、饱含深情、催人奋进,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对广大妇女的关怀期望,对妇女事业的高度重视,对妇联组织的明确要求,为团结动员广大妇女在新的历史起点上续写建功立业的新篇章指明了前进的方向,为新时代妇联工作高质量发展提供了根本的遵循。

习近平总书记强调,我国广大妇女积极投身新时代中国特色社会主义事业,以巾帼不让须眉的豪情和努力,起到了“半边天”的重要作用。特别是在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等各个战线上,广大妇女奋勇争先、顽强拼搏,充分展现了新时代女性风采。在“三八”妇女节这个特殊的时刻,习近平总书记高度评价广大妇女为“国之大者”作出的重要贡献、在“危难之际”的勇敢担当,令广大妇女深受鼓舞,倍感振奋,必将激励“半边天”在各行各业继续创造不平凡的业绩。

习近平总书记指出,实现党和国家发展的宏伟蓝图,需要包括妇女在内的全体中华儿女共同奋斗。希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。恰逢实现中华民族伟大复兴的关键时刻,习近平总书记对广大妇女寄予的厚望,必将激励“半边天”为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标披坚执锐、勇立新功。(下转2版)

## 为把“十四五”宏伟蓝图变为美好现实贡献巾帼力量

——女代表女委员热议“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案

中国妇女报全媒体记者 乔虹 周韵曦 田珊楠

3月5日,备受关注的“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案提请十三届全国人大四次会议审查。作为指导今后5年及15年国民经济和社会发展的纲领性文件,纲要草案也引起了正在参加全国两会的女代表女委员的热议。

全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃表示,完全赞成“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案。她说,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,“十三五”规划主要目标任务胜利完成,取得的成就举世瞩目,极大地鼓舞和激励了全体人民的

信心。纲要草案坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻五中全会建议,目标宏伟远大,符合人民群众对美好生活的向往。通篇体现了立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的要求,紧扣党中央建议提出的“五个坚持”的原则、“六个新”的目标,为“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展指明了方向。纲要草案强调扎实推动共同富裕,充分体现了我们党为人民谋幸福的初心,坚持以人民为中心的发展思想,为了人民、依靠人民的执政理念。统筹发展和安全,有效防范化解各类风险挑战,以科技自立自强推动高质量发展,确保社会主义现代化事业顺利推进。

沈跃跃指出,要把思想和认识统一到党

中央对形势的分析判断上来,把智慧和力量凝聚到推动纲要的实施上来,坚持党对经济社会发展的集中统一领导,增强机遇意识和风险意识,在危机中育先机、变局中开新局,办好自己的事。要做好人大各项工作,依法保障纲要的实施,确保各项目标任务落到实处。

全国政协委员、全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇说,纲要草案把习近平总书记关于“加强家庭教育”作为经济社会发展重要内容,以专节的形式作出部署,分量之重前所未有,充分体现了以习近平同志为核心的党中央在坚持男女平等基本国策、坚持儿童优先发展原则、注重家庭注重家教注重家风方面的执政理念和鲜明导向。要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,紧密结合妇联工作实际抓好贯彻落实,为把“十四五”宏伟蓝图变为美好现实贡献力量。

“家庭教育教家法在加强和创新基层社会治理中发挥着涵养道德、厚植文化、润泽心灵的重要作用。”(下转2版)

女平等和妇女全面发展、提升未成年人关爱服务水平方面提出了一系列实招新招,首次把“加强家庭教育”作为经济社会发展重要内容,以专节的形式作出部署,分量之重前所未有,充分体现了以习近平同志为核心的党中央在坚持男女平等基本国策、坚持儿童优先发展原则、注重家庭注重家教注重家风方面的执政理念和鲜明导向。要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,紧密结合妇联工作实际抓好贯彻落实,为把“十四五”宏伟蓝图变为美好现实贡献力量。

“家庭教育教家法在加强和创新基层社会治理中发挥着涵养道德、厚植文化、润泽心灵的重要作用。”(下转2版)

中国妇女报全媒体记者田珊楠 发自北京 3月6日上午,全国政协十三届四次会议举行小组会议讨论政府工作报告。全国政协委员,全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇在参加中共界别小组讨论时说,党中央的坚强领导、习近平总书记的掌舵领航,是团结带领全党全国人民过去一年顶住世纪罕见的三重严重冲击的“定海神针”,也是凝聚全党全国各族人民奋进新时代、奋斗新征程最根本的政治保证。必须把坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导作为最大的政治,铭于心、践于行,落实到妇联工作各方面全过程。

黄晓薇说,李克强总理所作的政府工作报告,充分体现了党和国家对广大妇女的亲切关怀和对妇联工作的高度重视,寄托着亿万家庭对美好生活的热切期盼,我们深感振奋、备受鼓舞。妇联组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要紧紧围绕政府工作报告提出的目标任务,紧紧围绕服务妇女儿童和家庭实际,立足妇联组织引领服务联系职能定位,找准工作切入点、结合点和着力点,团结引领广大妇女更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定不移听党话、跟党走,为确保“十四五”开好局起好步贡献半边天力量,以优异成绩庆祝建党100周年。

## 首设“加强家庭教育”专节 科学回应家庭发展问题

——专家谈“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案涉妇女儿童家庭内容

中国妇女报全媒体记者 王春霞 吴苏锦

“促进男女平等和妇女全面发展”“提升未成年人关爱服务水平”“加强家庭教育”,3月5日亮相的“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案用三个专节对妇女、未成年人、家庭分别作出规定。规划纲要草案其他章节也多涉及妇女儿童家庭。未来五年和十五年,我国妇女儿童家庭将迎来哪些新发展机遇,中国妇女报全媒体记者采访了多位专家。

将妇女、儿童、家庭分列三节篇幅前所未有

在中国劳动和社会保障科学研究院研究员张丽宾看来,规划纲要草案描绘了开启全面建设社会主义现代化国家新征程的宏伟蓝图,是包括妇女在内的全体中国人民的共同行动纲领,为妇女自身发展和妇女工作提供了指引。作为半边天,妇女要根据纲要积极参与国家建设。各个部门都应系统学习,深刻领会纲要精神,推动落实男女平等基本国策。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要

草案将妇女、儿童、家庭分列三节,篇幅前所未有。”中华女子学院教授李明晔说,表明党和国家对妇女、儿童、家庭的高度重视。党和国家通过“十四五”规划和远景目标纲要草案对妇女儿童家庭发展加强顶层设计、系统谋划,必将给妇女儿童家庭发展创造更多的机会、更大的助力、更高的平台和更好的保障,引领和保障妇女儿童家庭发展迈出历史新步伐。

全国妇联妇女研究所研究员张永英认为,规划纲要草案对妇女儿童家庭的重视,是习近平总书记关于妇女儿童和家庭的重要论述和批示指示精神的充分体现,是中央有关

妇女儿童家庭的重大决策部署的全面贯彻落实,是新发展阶段妇女儿童家庭发展的现实问题和新需求新期待的科学回应。

对比“十三五”规划纲要,张永英发现,“十四五”规划纲要草案“进步很大”,亮点之一是新增加了“加强家庭教育”专节,体现了对家庭教育的高度重视。她认为,家庭教育专节与其他部分如“第四十五章 实施积极应对人口老龄化国家战略”,共同构成了“十四五”时期促进家庭教育、提升家庭教育能力的行动指南。

(下转3版)

黄晓薇在参加政协小组讨论时表示

## 团结动员广大妇女奋进新时代 奋斗新征程